

Баканов Р.В.

Барнаульский юридический институт МВД России.

Научный руководитель - И.В. Кутазова, к.ю.н.

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ВОССТАНОВЛЕНИЯ УТРАЧЕННЫХ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ НА СТАДИИ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ

Под утратой уголовного дела имеются в виду утеря, уничтожение, хищение, порча от воздействия огня, воды и т.д. расследуемых (в том числе приостановленных), оконченных производством на досудебном этапе или рассматриваемых в судебных инстанциях уголовных дел. В законе отмечается об утрате уголовного дела либо его материалов, что позволяет условно различать полную и частичную утрату дела. Под полной утратой понимается потеря или уничтожение производства в целом либо совокупности тех решений и документов, которые определяют основное направление расследования. Формально утрата уголовного дела признается полной и в случае его утраты непосредственно после возбуждения. Под частичной утратой дела (материалов) подразумевается утрата решений и документов, например по одному из нескольких инкриминируемых эпизодов или в отношении одного из группы обвиняемых, либо утрата документов, сосредоточенных в одном из томов (т.е. речь идет об относительно самостоятельной части «досье» по конкретному уголовному делу). Восстановление утраченного уголовного дела либо его материалов производится по постановлению руководителя следственного органа, начальника органа дознания. Утрата (потеря, уничтожение, кража, порча от воздействия огня, воды и т.д.) расследуемого уголовного дела - событие чрезвычайное. Несмотря на это, такие факты в следственных подразделениях органов внутренних дел, встречаются, что подтверждается отдельными примерами.

Актуальность проблемы восстановления утраченных дел подтверждается незащищенностью порядка производства по уголовным делам от умышленного уничтожения собранных материалов. В настоящее время нет процессуальных профилактических мер против частичного или полного уничтожения обвиняемыми уголовных дел в ходе ознакомления с ними и при производстве следственных действий. Последовательно расширяя в уголовном судопроизводстве конституционное право граждан на ознакомление с документами и материалами, непосредственно затрагивающими их права и свободы, законодатель не предусмотрел разумных средств защиты от уничтожения этих материалов. Вместе с тем уничтожение дела потенциально становится одним из самых доступных способов уклонения обвиняемых от уголовной ответственности. **Целью** данной работы является изучить практику деятельности органов расследования и судов по восстановлению уголовных дел. Внести конкретные предложения в порядке совершенствования законодательства.

Методологической основой данной работы являются следующие общенаучные методы исследования: анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение, обобщение и прогнозирование.

Объектом исследования являются правоотношения, возникающие в ходе уголовного судопроизводства.

Библиографический список

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 г. № 174-ФЗ (принят ГД ФС РФ 22.11.2001) (ред. от 28.07.2012) [Электронный ресурс] - электрон. дан. - Программа информационной поддержки российской науки и образования: Консультант Плюс: Высшая школа / справочные правовые системы. - 2012. - Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.
2. Ефремова Н. П. Восстановление утраченных уголовных дел - Дис. ... канд. юрид. наук. Омск, 2007 220 с.